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در شکل زیر، رساناي  شکل به مقاومت   در میدان مغناطیسی یکنواخت   قرار دارد. میله ي رسانا روي آن با سرعت   1

 در حرکت است. اگر جریان القایی   باشد، سرعت میله چند متر بر ثانیه است؟
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آهنگ تغییر شار مغناطیسی از جنس کدام کمیت فیزیکی است؟  2

نیروي الکترومغناطیسی شدت جریان الکتریکی نیروي محرکه ي الکتریکی میدان مغناطیسی

در حلقه اي به مساحت  و مقاومت  شار گذرنده از  وبر به  وبر می رسد. اگر جریان القایی در حلقه  شود، زمان تغییر شار  3
چقدر بوده است؟
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مطابق شکل زیر هر حلقه در طرفین یک سیم راست حامل جریان در صفحۀ کاغذ قرار دارد. اگر جهت جریان القایی در حلقۀ پایین ساعتگرد  4
باشد، کدام یک از گزینه ها می تواند عبارت زیر را به درستی تکمیل کند؟

«جریان عبوري از سیم راست به سمت .................. و در حال .................. و جهت جریان القایی در حلقۀ بالایی .................. است.»

چپ، کاهش، ساعتگرد

چپ، کاهش، پادساعتگرد

راست، کاهش، پادساعتگرد

چپ، افزایش، ساعتگرد
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5  شکل مقابل، نمودار انرژي ذخیره شده در سیملوله بر حسب جریان گذرنده از آن  است. ضریب القاوري سیملوله چند میلی هانري است؟
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قاب مستطیل شکلی به ابعاد  در یک میدان مغناطیسی یکنواخت  گاوس قرار دارد بطوري که خط عمود بر سطح قاب با  6

میدان مغناطیسی زاویه ي  درجه می سازد. شار مغناطیسی عبوري از سطح قاب چند وبر است؟
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حلقه اي درون میدان مغناطیسی یکنواخت  تسلا قرار دارد و حول یکی از قطرهایش که عمود بر خطوط میدان است، می چرخد و بیشترین شار  7

مغناطیسی که از آن می گذرد  وِبرِ است. مساحت این حلقه چند سانتی متر مربع است؟
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در شکل زیر، یک میلۀ فلزي به طول  سانتی متر با تندي ثابت  به سمت چپ در حال حرکت است. اگر سطح قاب عمود بر خط هاي  8

میدان مغناطیسی یکنواخت و برونسویی به بزرگی  قرار داشته باشد، اندازة جریان الکتریکی القایی متوسط عبوري از مقاومت  چند آمپر و جهت آن
کدام است؟ (مقاومت الکتریکی میلۀ فلزي و سیم ها ناچیز است.)
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جهت حرکت آهنربا
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مطابق شکل زیر، آهنربایی وارد حلقۀ رسانایی از مداري شده و به طور کامل از آن عبور می کند. کدام گزینه دربارة جهت جریان القایی در مقاومت  9

 درست است؟

همواره از  به  همواره از  به 

ابتدا از  به  و سپس از  به  ابتدا از  به  و سپس از  به 

R

abba

abbabaab

( )Φ w b

5 18
t s )(

10
20

 

نمودار تغییرات شار مغناطیسی عبوري از یک حلقه بر حسب زمان مطابق شکل است. در کدام بازه ي زمانی بزرگی نیروي محرکه ي القایی متوسط  10
در حلقه بیشتر است؟

 تا  ثانیه تا  ثانیه

 تا  ثانیه تا  ثانیه
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جریان  مطابق شکل در سیم راست بسیار طویلی قرار دارد، اگر مقدار  به تدریج کاهش یافته به صفر برسد و سپس در خلاف جهت اولیه  11
افزایش یابد جهت جریان القایی در حلقه چگونه است؟

ابتدا پادساعتگرد و سپس ساعتگرد ابتدا ساعتگرد سپس پادساعتگرد

همواره پادساعتگرد همواره ساعتگرد
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با استفاده از رابطه ي نیروي محرکه ي القایی حرکتی داریم:

طبق قانون القاي الکترومغناطیسی فارادي، نیرو محرکه القایی در یک مدار بسته با آهنگ تغییر شار مغناطیسی رابطه ي مستقیم دارد.  2

 3

چون جهت جریان القایی در حلقۀ پایینی ساعتگرد است، بنابراین جهت میدان القایی درون سو است. با توجه به قانون لنز جهت میدان القایی به گونه اي است که با  4
تغییرات شار عبوري از حلقه مخالفت کند. بنابراین یا میدان ناشی از سیم درمکان حلقۀ پایینی درون سو و در حال کاهش است، یا این که میدان ناشی از سیم در مکان حلقۀ پایینی برون سو و در

حال افزایش است.
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بنابراین در هر دو حالت اول و دوم جریان القایی در حلقۀ بالایی پادساعتگرد خواهد بود.
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 چون میله به طرف چپ می رسد، مساحت قاب افزایش می یابد و شار زیاد می شود و طبق قانون لنز، میدان القایی در خلاف جهت میدان اصلی ایجاد می شود که باعث ایجاد جریان ساعتگرد در قاب

می شود که جهت آن  به  است.

وقتی آهنربا به حلقۀ رسانا نزدیک می شود، جریان در جهتی در حلقه القا می شود که میدان مغناطیسی ناشی از آن با افزایش شار مغناطیسی حلقه مخالفت کند.  9

پس ابتدا جریان در مقاومت  از  به  خواهد بود.
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 با دور شدن آهنربا از حلقۀ رسانا، جریان در جهتی در حلقه القا می شود که میدان مغناطیسی ناشی از آن با کاهش شار مغناطیسی حلقه مخالفت کند. بنابراین در این حالت، جریان در مقاومت  از

 به  خواهد بود.
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هر کجا که  بیش تر گردد، مقدار  افزایش می یابد. بنابراین از صفر تا  ثانیه شیب بیشتر می شود. پس  نیز افزایش می یابد.   10

 11

در حالت اول میدان مغناطیسی حاصل از سیم حامل جریان  در مرکز حلقه درونسو  است و چون  رو به کاهش است پس باید جریان القایی در حلقه در جهتی

باشد تا با این کاهش مخالفت کند. پس باید  نیز در جهت  باشد یعنی جریان القایی  ساعتگرد است.

در حالت دوم جهت  برعکس شده و رو به افزایش است و براي مخالفت با این افزایش باید  در خلاف جهت  ایجاد شود بنابراین در این حالت نیز جریان القایی  ساعتگرد
خواهد بود.
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